

Баку станет центром притяжения

Азербайджан навсегда войдет в мировую историю как страна, принимающая COP29

Азербайджан готовится принять 29-ю сессию Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29). Учитывая, что участниками COP29 будут серьезные игроки, это очень важное мероприятие, и проведение его в Азербайджане является одним из самых ярких показателей растущего авторитета нашей страны.

Елена МАЛАХОВА,
«Бакинский рабочий»

Безусловно, увеличение объемов производства «зеленой» энергии ставит перед Азербайджаном очень серьезные цели по выявлению покупателей за рубежом, в основном в Европе. В этом аспекте COP29 станет очень хорошей платформой для презентации инвестиционной привлекательности Азербайджана в сфере «зеленой» энергии.

О знакомом для Азербайджана событии наш корреспондент беседует с руководителем компании İqlim («Климат»), занимающейся исследованиями окружающей среды, доктором философии по географическим наукам **Мирзаханом Мансимовым**.

- Вы были участником COP в разные годы. Расскажите об этом опыте.

- Я был участником COP2 (1996, Бонн), COP3 (1997, Киото), COP5 (1999, Бонн), COP6 (Гаага, 2000), представляя нашу страну и участвовал в переговорных процессах. Участвовал в принятии Киотского протокола. В период с 1994 до мая 2001 года был руководителем проектов Рамочной конвенции ООН об изменении климата (РКИК ООН). Являюсь автором перевода на азербайджанский язык Конвенции и Киотского протокола. Внес вклад в их ратификацию в Милли Меджлисе. Осуществлял разработку Первого национального сообщения Азербайджана по изменению климата. В те годы я был заместителем председателя Государственно-го комитета по гидрометеорологии и мне хорошо знакомы масштабы проведения совещания Конференции сторон по РКИК ООН и сложности переговорного процесса.

- Как вы оцениваете усилия Азербайджана по проведению COP29?

- Определение места проведения COP осуществляется поочередно пятью региональными группами ООН в порядке ротации. Каждая региональная группа должна путем консенсуса принять решение о выдвижении из числа своих членов страны, которая станет местом проведения конференции.

В декабре прошлого года настал черед Восточноевропейской региональной группы, состоящей из 23 стран. Азербайджан, представленный в указанной группе, выдвинул свою кандидатуру для проведения конференции. Выбор Азербайджана местом проведения в 2024 году одного из крупнейших и важнейших мероприятий - COP29 является победой азербайджанской делегации, так как выборы проходили в очень сложных условиях. Об этом очень много написано в мировых и отечественных СМИ. Поэтому я очень высоко оцениваю усилия Азербайджана по проведению этого глобального мероприятия в Баку. Организовать такого масштаба конференцию - задача непростая, но наша страна сделает все необходимое, чтобы она прошла на самом высоком уровне.

- Что даст проведение COP29 Азербайджану?

- О том, насколько значовым является проведение в Баку COP29 го-



ворит уже один тот факт, что Президент Азербайджана Ильхам Алиев подписал Распоряжение об объявлении 2024 года «Годом солидарности во имя зеленого мира». Глава государства в своем выступлении на совещании в связи с проведением этого престижного мероприятия в нашей стране подчеркнул, что COP29 не идет ни в какое сравнение с мероприятиями, проводившимися в Азербайджане до сих пор: «Даже если вспомнить Европейские игры, то тогда в нашу столицу приехали 5 тысяч спортсменов и около 3 тысяч сопровождавших их гостей. Но на COP29 в нашу страну приедут десятки ты-

Также стороны признали, что к 2030 году глобальные выбросы парниковых газов должны быть сокращены на 43% относительно уровня 2019 года. На этой конференции стороны согласились назначить Азербайджан в качестве принимающей стороны COP29, которая пройдет с 11 по 22 ноября 2024 года, а Бразилию - в качестве принимающей стороны COP30 с 10 по 21 ноября 2025 года. И следующие два года будут решающими. На конференции в Баку правительства стран-сторон должны установить новую цель финансирования борьбы с изменением климата, отражающую масштаб и актуальность климатической проблемы. И к COP30 они должны подготовить новые, определяемые на национальном уровне вклады, которые будут охватывать всю экономику, контролировать выбросы парниковых газов и полностью соответствовать температурному пределу в 1,5°C. Несмотря на то, что еще в 2015 году было принято Парижское соглашение, по условиям которого страны взяли на себя обязательство существенно уменьшить выбросы парниковых газов в атмосферу, соответствующих обязательных механизмов все еще нет.

ной из сильно уязвимых стран мира, так как сильно подвержена негативным последствиям изменения климата. В докладе Всемирного банка «Отчет о климате и развитии страны» по Азербайджану говорится о том, что реализация мер по декарбонизации и устойчивому развитию до 2060 года потребует инвестиций в размере около \$44 млрд, и есть надежда, что значительная часть этих затрат будет покрыта за счет привлечения частного сектора.

В нашей стране основные выбросы парниковых газов приходятся на сегмент энергетики. Пока в Азербайджане по данным на 2022 год роль «зеленой» энергетики в общем балансе составляет всего 7%. Чтобы достичь поставленных целей, нужно добиться использования возобновляемых источников энергии на уровне 20% от производства всей энергии к 2030 году и 40% - к 2050-му. В Азербайджане ведется большая работа в этом направлении, особенно после освобождения оккупированных территорий. В частности, строятся малые гидроэлектростанции в Карабахском регионе. Кроме того, у нас есть энергетические проекты по использованию энергии водных ресурсов не только в Карабахе, но и на других малых реках страны. Таким образом будут решены вопросы водоснабжения горных районов и вырабатываться дополнительная энергия.

Однако основной потенциал возобновляемых источников энергии - это солнечная и ветряная энергетика, потому в разных районах Азербайджана построены и строятся новые электростанции. Так, в октябре минувшего года в Гарадагском районе Баку была сдана в эксплуатацию крупнейшая солнечная электростанция «Гарадаг» установленной мощностью 230 МВт, построенная компанией из ОАЭ. К 2025 году саудовская компания Acwa Power планирует завершить строительство парка ветростанций (ВЭС) «Хызы-Абшерон» мощностью 240 МВт. В Джебраильском районе компания bp строит солнечную электростанцию «Шафаг» мощностью 240 МВт, которая будет сдана в эксплуатацию в следующем году.

Потенциал «зеленой» энергии в Азербайджане оценивается почти в 200 ГВт (200 тыс. МВт), что привлекает иностранных инвесторов.

Азербайджан, продолжая добывать углеводороды, активно расширяет сферу «зеленой» энергетики. Потому наша страна может стать наглядным примером поэтапного и разумного энергетического перехода.

Важной темой COP29 является финансирование. Необходимо также внести изменения в финансовую систему. Нужно перейти от финансирования проектов по исконяемому топливу к возобновляемым источникам энергии. Прежде всего надо подготовить Национальную стратегию и План действий по изменению климата. Нашей стране нужно иметь единую систему, которая будет координировать и управлять всей этой сферой. Другими словами, должен быть создан мозговой центр с целью привлечения и использования новых технологий в сфере декарбонизации и адаптации к стране, будь то переговоры в органах РКИК ООН - научно-технических группах, вспомогательном органе по осуществлению и др., связанным с конвенцией. Безусловно, успехом конференций COP является их инклузивность. В этих мероприятиях активно участвуют НПО, гражданское сообщество. Участие частного сектора в рамках этой конференции представляется большой значимостью.

AZERBAIJAN HOST OF COP29



COP29 станет хорошей возможностью для привлечения внимания иностранных инвесторов к стране и, в частности, в освобожденный Карабах, практически является чистым полем для «зеленых» проектов

сяч иностранных представителей, и в течение двух недель Баку станет центром мира».

Безусловно, COP29 позитивно отразится на всех сферах жизнедеятельности государства. В Баку приедет большое количество первых лиц государств, многие из которых будут впервые в Азербайджане и, как говорится, из первых уст узнают о Стране огней. Азербайджан делает упор на «зеленую» энергетику и экологически чистые проекты, и Конференцию посетят большие делегации, заинтересованные в этом.

Это станет хорошей возможностью для привлечения внимания иностранных инвесторов к стране и, в частности, в освобожденный Карабах, который как раз воссоздается как экологически чистый регион на современных технологиях. Ведь это практически чистое поле для зеленых проектов.

- COP29 призван сыграть важную роль в определении будущих шагов по борьбе с изменением климата. Как вы думаете, какие темы станут основными на конференции? Какие вопросы вы считаете необходимыми включить в повестку дня конференции?

- Каждая следующая конференция сторон является логическим продолжением предыдущей. На COP28 обсуждались постепенный отказ от ископаемого топлива - газа и нефти и переход к «зеленой» энергетике.

Как правильно заметил исполнительный секретарь COP Саймон Стилл «мы должны продолжить работу по полному воплощению Парижского соглашения в жизнь... В начале 2025 года страны должнынести новый вклад, определяемый на национальном уровне. Каждый из вас действительно меняет ситуацию.

В предстоящие решающие годы ваши голоса и решимость будут важнее, чем когда-либо».

- Какой вклад может внести Азербайджан в реализацию глобальной «зеленой повестки» и как вы оцениваете меры, реализуемые в направлении развития «зеленой» энергетики в нашей стране? Что, по вашему мнению, должно сделать наше государство для достижения этой цели?

- Азербайджан присоединился к борьбе с глобальным изменением климата, став участником Рамочной конвенции ООН по изменению климата в 1995 году и стороной Киотского протокола в 2000 году и стороной Парижского соглашения с 2015 года. Баку ставит целью сократить количество парниковых газов на 35% к 2030 году по сравнению с 1990 годом. Очередная цель - сокращение количества парниковых газов на 40% к 2050 году. Общие выбросы парниковых газов Азербайджана - менее 0,1% от глобальных, и это мизерная цифра. Но наша страна является од-